

蘆洲

- 雖然和河上洲和和尚洲是同一時期的名字但只有蘆洲成為了正式名稱。
- 蘆洲的名字是因為在這個沙洲上有許許多多的蘆葦因而在清朝年間獲得此名雖然在日據時代沒有獲得得到總統府的傾賴但是在光復後，隨著三重從蘆洲鄉被國民政府分割出來之後取代蘆洲被選為正式名稱。



鷺洲

- 鷺洲和蘆洲也是同一時期的地名，其由來是因為早年蘆洲有大批的蘆葦群落在沙洲上生長，白鷺鷥便利用這些蘆葦草當做築巢的材料，加上沙洲臨近水邊，靠近食物來源因此成為白鷺鷥繁殖的優良地點，所以日治時代時日本人便在此處設立鷺洲庄，做為基層的行政單位。



和尚洲

- 清朝乾隆年間，官府准許竹塹城隍廟僧梅福所請，向官府申請以這裡的產業作為關渡媽祖廟之香油錢，獲准後，梅福便每年渡河前來水滴收租，所以稱「和尚洲」，於是鄉里百姓稱水滴一帶為「和尚厝」。然而不管地名如何來，蘆洲的地名確實有著自然環境及人為開拓的雙重墾殖背景。



水滴

- 水滴地區始關於雍正年間，因該地遭淡水河氾濫而土地不堅，而稱水滴，後經乾隆年間廟僧梅福招佃開闢，嘉慶年間泉州人李日春再開墾此地區，後咸豐年間，陳用仲、陳世祥建池府王爺廟（保佑宮）於水滴，日治時期即將水滴區劃為街庄。



▲如今的水滴只剩路名。

九芎腳

九芎腳相傳是鄭成功部屬在征服荷蘭人時有一批軍火無法帶走，於是便就地掩埋，然後種植一棵九芎樹以做識別，而如今這棵九芎仍然屹立在九芎街上，被當地居民稱為九芎公，建廟祭祀。而該地因此被稱為九芎腳。



▲神樹九芎公

水滴

- 水滴地區始關於雍正年間，因該地遭淡水河氾濫而土地不堅，而稱水滴，後經乾隆年間廟僧梅福招佃開闢，嘉慶年間泉州人李日春再開墾此地區，後咸豐年間，陳用仲、陳世祥建池府王爺廟（保佑宮）於水滴，日治時期即將水滴區劃為街庄。



▲如今的水滴只剩路名。

樓仔厝庄

- 樓仔厝庄這一帶原名「舊港嘴」此地嘉慶年間，漸開拓形成村莊，此莊靠近淡水河邊，於是建築樓房以防水患，當時稱此房為「樓仔厝」，這種樓房在此區域成為多數建築，後來成為地名的稱謂。可惜的是這類建築因為時代便遷多半已消失在歷史的洪流之中只有少數的樓仔厝殘存下來。



吳盾伯

- 傳說吳盾伯為地方的惡霸，常常魚肉鄉民，後來鄉民聯合將其捆綁活埋。多年後有人前往膜拜靈驗，後人將其收埋建廟奉祀，爾後即稱此地為「吳盾伯」。現在小廟依舊存在，不過大部分的薪入居民都不知此廟的存在。



▲做人不精，做鬼超靈的吳盾（笑）

砲台

- 日治時期，日軍在此設有空軍防空部隊，設有防空射砲，作為空防之用，當地居名稱此為「砲台」並形成區域名。防空射砲與部隊已遷離該處，現為現代化住宅區。

▼日本的防空部隊（此圖非當年的部隊）



忠義里

- 里中有忠義廟，奉河池府王爺，原位於五股鄉洲後村，因興建二重疏洪道，乃遷移至此地，本廟池府王爺係由保佑宮分靈，另一尊廣澤尊王，則有兩百多年歷史，是當地陳氏家族守護神，忠義里之命名乃是因忠義廟的緣故。



保和里

- 民國一年，蘆洲李氏宗親為奉祀守護神保生大帝，為求保佑和尚洲居民滿遂名為保和宮，位居該里，就稱為保和里。

